
ur-ma pe Vintila in picioarele goale, fund 
in stare să răscolească un oraş pentru a-1 
găsi şi să colinde păd!urile cu el pentru 
a-1 ascunde de politic 

Spectacolul, atìt in ceea ce priveşte regia, 
-cît şi interpreţii, a urmărit îndeosebi re-
darea faptului concret, neizbutind întotdea-
una să implice in acesta semnificaţiile. Din 
această pricină, ca şi de pe urma unui 
defectuos aport al tehnicii, unele scene 
retrospective şi-au pierdut din valoare : 
scena tăierii cablului electic, plasată în 
fund, in spatele unei draperii de mătase 
transparentă cu aspect ,,salon", şi însoţită 
de vocea Faned la megafon (de ce o fi 
căpâtat megafonul in ultima vreme sarcina 
exclusivă de a transmite gindurile sau 
comentariile personajelor dramatice ?), 
a fost lipsită de tensiunea dramatică nece-
sară ; la fel, scena de pe coridorul spita-
lului, din actul I II , importanti pentru evo-
luţia doctorului Oristea. Cit despre momen-
tele „reporterkeşti" din actul I II , in care 

Vintila Gìrtu încearcă să-i introduca pe 
Fana şi doctorul Cristea in iureşul muncii 
caracteristic zilelor noastre, eie au fost 
nesocotìte de regie si interpreti ; aceştia 
neavind aici de jucat fapte concrete, au 
renunţat să reprezinte semnificaţiile. Re-
proşul desigur trebuie adresat ìntii auto-
rului, care a folosit acest procedeu facil 
si conventional, al succesiunii unor imagini 
cu caracter documentar, farà a izbuti o 
integrare organica a lor in structura lăun-
trică a personajului Vintila — asa cum a 
reuşit la ìnceputul actului, in scena cu 
Fana. Nu e mai puţin adevărat, însă, că 
mai multa încredere in text i-ar fi ajutat 
pe interpreti să găsească şi mijloacele ne-
cesare pentru valorificarea sa integrala şi 
pentru punerea in lumina a bogatelor sale 
semnificaţii. Ceea ce, ţinînd seama de vir
tuale spectacolului prezentat la premierà, 
este încă posibil de realizat. 

Margareta Barbuta 

Teat ru l de Stat din Arad: Explozie întîrzlată ds Paul Everac 

Premiera : 23 august 1959. Regia : Radu Sorin Grigorescu. Decoruri : Francise Toth. Costume : 
Eva Gyôrffy Stache. Distribuţia : Valentino Dain (Dr. Valeriu Cristea) ; Rodica Sanda Ţuţuianu 
(Fana) ; Ştefan Neagrău (Vintila Gîrtu) ; Olimpia Didilescu (Marguerite Conţescu) ; Viorica Oancea 
(Jeanine Cretzianu) ; Costei Atanasiu, Stefania Goroneanu şi Mircea Gherdan (Pacientii) ; Elena 
Drăgoi (Erzsi) ; Vasile Varganici (Bolnavul). 

Piesa lui Everac, se ştie, e punerea in 
criză a două personaje, trecerea acestora 
printr-o evoluţie acuta şi rezolvarea finală 
prin salt la o calitate umana noua, supe-
rioară. Aceasta, in prezenţa care determina, 
argumenteazâ şi demonstrează — ca după 
o operaie matematica — a unui al treilea 
persona]", oglindă şi écran al celorlalte 
două şi în acelaşi timp mesager al timpului 
şi societăţii de azi. Făcind abstracţie de 
cele cîteva apariţii episodice, mai mult de 
culoare decìt cu funcţie dramatică, Ex
plozie intîrziată e o piesă in trei perso
naje, cu vădita şi polemica intenţie de a 
fi o replica — prin ras turn are — la 
vechiul „triunghi" al tradiţiei bulevardiere. 
Explozie întirziată e un examen al con-
ştliinţelor, cu imediate efecte practice, şi ca 
arare o piesă de zbucium sufTetesc, de 
analiză explicita a caracterelor, cu un ritm 
de tensiune şi iminenţă, ca o criză opera
torie. In acest sens s-a si orientât tînărul 
regizor al spectacolului de la Arad, Radu 
Sorin Grigorescu. El a înţeles că acţiunea 
principală, mişcarea progresează rapid prin 
dialog şi pe fimi lui, că tensiunea dra-
matică trebuie împlinită prin timbrul cu-
vîntului şi arderea lăuntrică, permanent!, 
a personajelor. Acestea se realizează pe 

scena prin ritm, iar in cazul specific, prin 
ritmul interior al interpreţilor şi prin ac-
centele replicilor in succesiunea lor. Regi-
zorul s-a convins că miscàrile sufleteşti ale 
personajelor trebuie urinante cu repezi-
ciune, instantaneu, deolanşarea lor coinci-
zìnd aproape cu însăşi exprimarea. 

Inexperienţa 1-a dus însă pe Radu Sorin 
Grigorescu la confundarea ritmului cu tem-
poul, ca să vorbim in termenii lui Sta-
nislavski. Ceea ce trebuia sa constituie un 
xitm general, cu o progresie marcata, a 
devenit in spectacol — desigur, cu unele 
exceptii — precipitare, inlănţuire vertigi-
noasă de replici farà controlul sensurilor 
şi al respiraţiei. Mai ales in actul I, cìnd 
ila indicaţiile de regie s-au adăugat şi emo-
ţiile premierei. 

Dar in afară de ritm, piesa mai ridica 
o problema (la Arad mai mult decit in 
alte parti) de ordin tehnic. Dezbaterea de 
idei şi sentimente e întreruptă, la intervale, 
de cîteva evocări sau retrospecţii (care se 
suprapun introspecţiei personajelor) : cìnd 
Fana, cìnd Valeriu, cìnd Vintila ìsi amin-
tesc de unele clipe din trecut, ce lor li 
se par cruciale, le povestesc, şi asta se 
traduce scenic prin întreruperea acţiunii 
şi exearea unei noi ambiante, unui nou 
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cadru : scena în scena. La Arad, spaţiul 
nu permite reapectaxea incticaţiilor de autor 
(secţionarea în diagonali a scenei), singura 
soluţie rămînînd aceea a feţei de cortina in-
terioară, pictată. Operaţia s-a desfăşurat 
destul de anevoios, cerînd! un supraefort 
actorilor, care i-a făcut să se resimtă în 
restul acţiunii scenice (schimbarea în fugâ 
de locuri, de costum, de machia] etc.). în 
ansamblu, modificarea de scena a dat spec-
tacolului un accent strain, de artificialitate, 
de convenţie silită. 

Interpretarea actorilor n-a fost omogenă, 
ceea ce — fiind vorba de trei personaje 
esentiate — a influenţat evoluţia specta-
colului. Cel mai bine axât pe datele ro-
lului, acoperindu-le eu eficienţă, a iost 
Valentino Dain (Valeriu). Am admirât la 
acest actor — obişnuit cu roluri de june-
prim — maturitatea gîndirii scenice, vi-
goarea reţinută, controlata, cu care a mar-
cat momentele de tensiune, sobrietatea ges-
tului, timbrul clar al vocìi. Dacă n-ar fi 
fost precipitarea din actul I, am fi vorbit 
de un rol perfect realizat. Această din urmă 

Scena din actul III Teatrttl de Stai din Arad 

observaţie e valabilă şi pentru Rodica 
Sanda Ţuţuiianu (Fana), care a avut nu-
meroase clipe de traire autentica, mai ales 
în polemica faţă de Valeriu. Actul II, 
încredinţat aproape in exclusivitate acestor 
dei actori, a fost şi cel mai bun din 
ìntreg spectacolul. 

Pentru rolul lui Vintila, Stefan Neagrău 
a fost prea tinăir, insuficient de matur, 
desi accentele de caldura, de înţelegere 
omenească au fost bine gîndite şi chiar 
exprimate. Totuşi, in ansamblu, personajul 
n-a fost susţinut sufiedent si, ca atare, ba-
lanţa conflictului şi a spectacolului a apă-
rut usar dezechilibrată, în sensul că me-
sajul tonic, de ìnnoire, al piesei n-a 
pătruns cu toată plenitudinea în public. 

Montât după doar trei săptămîni de 
lucru, spectacolul Explozie întirziată de la 
Arad mai necesită şlefuiri în ritmul gene
ral, ca si o mai profundă caracterizare a 

personajului Vintila, prinoipalul purtător 
de mesaj. 

S. G 
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